Uvod

(Proc se zabyvat statistikou?)

Statistika je metoda analyzy dat, ktera nachazi Siroké uplatnéni v celé ftade
ekonomickych, technickych, ptirodovédnych a humanitnich disciplin. Jeji vyznam v posledni
dob¢ neustale roste, coz uzce souvisi s rozvojem vypocetni techniky, kterd je pouzivana jak
pfi sbéru a prenosu dat, tak pfi jejich zpracovani a ukladani informaci.

Role statistiky je zcela nezastupitelnd, nebot moderni fizeni je zaloZzeno na
nepietrzittm vyhodnocovani informaci o celku i jeho subsystémech, a tyto informace
poskytuje a nasledn¢ zpracovava prave statistika.

Pfimétend znalost zdkladnich statistickych pojmu je dilezitd také proto, ze pomadha
porozumét odborné literature, jejiz nékteré ¢asti statistiku v hojné mite vyuzivaji.

Aplikovat statistiku znamend shromazd’ovat data o studovanych jevech a zpracovavat
je, tj. tfidit, numericky vyhodnocovat a interpretovat. Statistika se tak ocitd v tésném
sousedstvi informatiky a vypocetni techniky a je pfipravena feSit problémy pomoci
kvantitativni analyzy dat.

1. Zakladni, vybérovy a datovy soubor
(Jakeé jsou zakladni pojmy popisné statistiky?)

Po prostudovani této kapitoly budete umét:

e vymezit zakladni soubor a jeho objekty

e stanovit vybérovy soubor

spocitat absolutni a relativni ¢etnosti mnozin ve vybérovém souboru a znat
vlastnosti relativni ¢etnosti a podminéné relativni ¢etnosti

ovérit Cetnostni nezadvislost dvou mnozin ve vybérovém souboru

vytvofit datovy soubor

usporadat jednorozmérny datovy soubor a stanovit vektor variant
vypocitat absolutni a relativni ¢etnost jevu ve vybérovém souboru

Pro zvladnuti této kapitoly budete potiebovat 4 - 5 hodin studia.

Nejprve se seznamime s definici zakladniho a vybérového souboru a pojmem
absolutni a relativni ¢etnosti mnoziny v daném vybérovém souboru. Uvedeme ptiklad,
s jehoZ riznymi variantami se budeme setkavat ve vSech kapitolach vénovanych popisné
statistice. Rovnéz shrneme vlastnosti relativni ¢etnosti.

1.1. Definice
Zakladnim souborem rozumime libovolnou neprazdnou mnozinu 'E. Jeji
prvky znac¢ime € a nazyvame je objekty. Libovolnou neprazdnou podmnozinu {gj, ..., &€}

zékladniho souboru 'E nazyvame vybérovy soubor rozsahu n. Je-li G _ E, pak
symbolem N(G) rozumime absolutni cetnost mnoziny G ve vybérovém souboru, tj.
pocet téch objektl mnoziny G, které patii do vybérového souboru. Relativni cetnost

mnoziny G ve vybérovém souboru zavedeme vztahem I(Q—
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1.2. Priklad

Zakladnim souborem 'E je mnoZzina vSech ekonomicky zamétfenych
studentl 1. ro¢niku ¢eskych vysokych skol. Mnozina G, je tvofena témi studenty, ktefi
uspéli v prvnim zkuSebnim terminu z matematiky a mnoZina G, obsahuje ty studenty,
ktefi usp€li v prvnim zkuSebnim terminu z angli¢tiny. Ze zakladniho souboru bylo
nahodné vybrano 20 studentl, ktefi tvoii vybérovy soubor {gi, ..., €}. Z téchto 20
studentd 12 uspélo v matematice, 15 v angli¢tiné a 11 v obou pfedmétech. Zapiste

absolutni a relativni Cetnosti uspéSnych matematikl, anglictindfi a oboustranné
uspés$nych studentt.
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Vidime, ze GspéSnych matematikli je 60%, angli¢tinaii 75% a oboustranné uspéSnych
studenttl jen 55%.

1.4. Definice

Necht’ je dan vybérovy soubor {ei, ..., &x} ~'E. Hodnoty znaki X, Y, ...,
Z pro i-ty objekt oznacime x; = X(&i), yi = Y(&i), ..., Zi = Z(&), 1= 1, ..., n. Matice
LI/
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jednotlivym objektim, sloupce znaktim.
Libovolny sloupec této matice nazyvame jednorozmérnym datovym souborem. Jestlize
uspofadame hodnoty nékterého znaku (napt. znaku X) v jednorozmérném datovém souboru
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vzestupné podle velikosti, dostaneme usporddany datovy soubor I . Lkdex)<xp <. <
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Xm). Vektor I . I kde x[ . <Xy jsou navzéajem riizné hodnoty znaku X, se nazyva

X{r] )

vektor varzant.

1.5. Priklad

Pro studenty z vybérového souboru u vedeného v ptikladu 1.2 byly
zjiStovany hodnoty znakll X — zndmka z matematiky v prvnim zkuSebnim terminu, Y —
znamka z anglic¢tiny v prvnim zkuSebnim terminu, Z — pohlavi studenta (0 ... zena, 1 ...
muz). Byl ziskén datovy soubor



Utvoite jednorozmérny uspofddany i neuspofddany datovy soubor pro
znamky z matematiky a vektory variant pro zndmky z matematiky.

ReSeni:

Definice

Podle stupné kvantifikace znaky tfidime takto:

a) (n) Nomindlni znaky ptipoustéji obsahovou interpretaci jedin€ relace rovnosti x; = X,
(poptipadé x; # Xxp), tj. hodnoty znaku pfedstavuji jen Ciselné kody kvalitativnich
pojmenovani. Napf. mestské tramvaje jsou oc¢islovany, ale napt. €. 4 a 12 tikaji jen to,
ze jde o rtizné traté: nic jiného se z nich o vztahu obou trati nedé vy¢ist.

b) Ordinalni znaky ptipoustéji obsahovou interpretaci kromé relace rovnosti 1 v piipadé
relace uspotadani x; < x, (popfipade€ x; > X»), tj. jejich usporadani vyjadiuje vetsi nebo
mensi intenzitu zkoumané vlastnosti. Napt. Skolni klasifikace vyjadiuje mensi nebo



veétsi znalosti zkouSenych (jednickar je lepsi nez dvojkar), ale intervaly mezi
znamkami nemaji obsahové interpretace (netvrdime, Ze rozdil ve znalostech mezi
jednickafem a dvojkafem je stejny jako mezi trojkafem a Ctyrkafem. Podobny
charakter maji rtizné bodovani ve sportovnich, uméleckych a jinych soutézich.
Intervalové znaky ptipoustéji obsahovou interpretaci kromé relace rovnosti a
uspofadani téz u operace rozdilu x; — x, (popfipadé souctu x; + x»), tj. stejny interval
mezi jednou dvojici hodnot a jinou dvojici hodnot vyjadiuje 1 stejny rozdil v extenzité
zkoumané vlastnosti. Napf. teplota méfena ve stupnich Celsia pfedstavuje intervalovy
znak. Namétime-li ve Ctyfech dnech poledni teploty 0, 2, 4, 6, znamena to, ze kazdym
dnem stoupla teplota o 2 stupné Celsia. Bylo by vSak chybou interpretovat tyto tidaje
tvrzenim, ze ze druhého na tieti den vzrostla teplota dvakrat, kdezto ze tfetiho na
ctvrty pouze jedenapilkrat.

d) Pomérové znaky umoziuji obsahovou interpretaci kromé relace rovnosti a uspotradani

a operace rozdilu jesté¢ u operace podilu x,/x, (popfipad€ souinu x;xxy), tj. stejny
pomér mezi jednou dvojici hodnot a druhou dvojici hodnot znamena i stejny podil v
extenzité¢ zkoumané vlastnosti. Napf. ma-li jedna osoba hmotnost 150 kg a druha 75
kg, ma smysl prohlésit, Ze prvni je dvakrat hmotnéjsi nez druha.
Zvlastni postaveni maji:
e) Alternativni znaky-dichotomicke, které nabyvaji jen dvou hodnot, napt. 0,1, coz
znamena absenci a prezenci n¢jakého jevu. Naptiklad 0 bude znamenat neuspéch, 1
uspéch pfi feSeni urcité ulohy. Alternativni znaky mohou byt ztotoznény s kterymkoliv z
predchazejicich typi.

Proménné zavislé a nezavislé



Kontrolni otazky a tkoly
1. Uved'te ptiklad zdkladniho souboru z praxe pedagogi
2. Je dan dvourozmérny datovy soubor

|« Y
Znak X znamena pocet ¢lenli domécnosti a znak Y pocet déti do 15 let v této
domacnosti.
a) Utvoite uspofadané datové soubory pro znaky X a Y.
b) Najdéte vektory variant znaki X a Y.
c) Vypoctéte relativni Cetnost tiiclennych domécnosti.
d) Vypoctéte relativni Cetnost nejvyse tiiclennych domacnosti.
e) Vypoctéte relativni Cetnost bezdétnych domacnosti.
f) Vypoctéte relativni Cetnost dvouclennych bezdétnych domacnosti.
g) Vypoctéte podminénou relativni ¢etnost dvouclennych bezdétnych
domacnosti.



